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Aufgabe 1

Eine Folge {xn}n∈N von Elementen eines metrischen Raumes (A, ρ) heiÿt Cauchy-Folge,
wenn es für jedes ε > 0 ein N ∈ N gibt, so dass ρ (xn, xm) < ε für alle n,m ≥ N . Zeige,
dass der Raum K0 der nichtleeren kompakten Mengen in Rd mit der Hausdor�-Metrik

ρ (C1, C2) = inf {ε ≥ 0 : C1 ⊂ C2 ⊕Bε (0) und C2 ⊂ C1 ⊕Bε (0)} , C1, C2 6= ∅,

vollständig ist, d.h. dass jede Cauchy-Folge {Cn}n∈N in K0 gegen einen Grenzwert in K0

konvergiert.

Aufgabe 2

Die De�nition der Hausdor�-Metrik ρ kann auf ganz K erweitert werden, indem

ρ (C1, C2) =

{
∞, falls C1 = ∅, C2 6= ∅ oder C1 6= ∅, C2 = ∅
0, falls C1 = C2 = ∅

gesetzt wird.

a) Zeige, dass die Abbildung conv : K → K, C 7→ conv (C), die jeder kompakten
Menge ihre konvexe Hülle zuordnet, stetig ist bezüglich der Hausdor�-Metrik.

b) Seien X1, . . . , Xn : Ω → Rd Zufallsvektoren. Zeige, dass Ξ = conv {X1, . . . , Xn}
eine zufällige kompakte Menge ist.

Aufgabe 3

Sei {ξt : t ≥ 0} ein stochastischer Prozess auf einem Wahrscheinlichkeitsraum (Ω,A, P )
mit Werten in R und stetigen Pfaden. Das heiÿt insbesondere, dass die Abbildungen
ξt : Ω → R für alle t ≥ 0 Borel-messbar sind. Zeige, dass Ξ = {t ≥ 0 : ξt = 0} eine
zufällige abgeschlossene Menge ist.
Hinweis: Benutze, dass eine Abbildung Ξ : Ω → F in den Raum der abgeschlossenen

Mengen des Rd genau dann messbar ist, wenn {ω ∈ Ω : Ξ (ω) ∩ U 6= ∅} ∈ A für alle

o�enen Teilmengen U ⊂ Rd.
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